

## 今日看点

## 护航马拉松

本报记者 李季 文/图



警灯闪烁，警笛声声，急救人员列队整齐。3月30日，迎着晨曦，郑州市紧急医疗救援中心和开封市120急救指挥中心共同组织两市35家急救站、210

名急救人员、53台急救车辆，为“2014中国郑开国际马拉松”赛事保驾护航。

7时整，在开封市120急救指挥车的带领下，120急救车载

着55名急救人员按照预先规划“站点”列队。同时，郑州市紧急医疗救援中心也在赛道的起点、5千米处、10千米处、15千米处、20千米处、30千米处设置应

急医疗救护点，负责对轻伤病员的救治工作。

7时30分，郑州、开封两地小马拉松比赛开始。随着第一名运动员的快速行进，第一辆、第二辆、第三辆……120急救车疾驰而至。

开封市120急救指挥中心主任刘增省告诉记者，由于今年的比赛两地参赛人员有所增加，人员密集度高，郑州、开封两地都在往年的基础上增加了急救医疗保障力量。“今年的比赛因参赛人员增多等缘故，比赛开始没多久，急救人员已先后对近50名参赛人员进行了治疗。”郑州市紧急医疗救援中心主任相关负责人告诉记者，伤员大多为肘部擦伤。

8时30分，随着清脆的发令枪响，万余名运动员冲出起跑线……此刻，郑州市紧急医疗救援中心急救人员进入紧张的实战状态。10时46分，第一辆郑州市紧急医疗救援中心的急救车呼啸而至开封市120急救指挥车旁，车内两名外籍女运动员因腿部抽筋退出比赛并接受急救。急救车内，急救人员一

边为两名运动员做腿部按摩，一边简要向急救引导人员讲述伤情(如图)。在引导员的带领下，急救车快速驶入绿色急救通道，向比赛指定医疗救援单位开封市中心医院驶去。5分钟后，对讲机传来反馈，一名运动员已经在终点站休息。

随着赛事的推进，一辆辆来自郑州方向的急救车向开封驶来。一名来自台湾的选手在比赛中突然昏迷，医务人员为其紧急进行输液治疗；8分钟后，他被送入开封市中心医院重症监护室。此外，受伤人员被按照病情和就近原则快速送往开封市3家医疗定点单位救治。

14时，记者分别收到郑州、开封两地的急救信息，郑州市紧急医疗救援中心共救治1700余人，多为外伤、下肢疼痛、腹痛等，其中比较严重的有10位运动员，多为年轻人，症状大多为低血糖、外伤、晕倒；开封3家救护站点共救治146人，多为肌肉拉伤和过度换气所致。至此，郑州、开封市两地急救人员携手为郑开国际马拉松护航画上圆满句号。

## 信阳一医疗机构急救通道被堵

本报记者 王明杰

燃气通道竟然通过急救通道30多米，在没有经过院方同意的情况下，又深挖80余厘米的深沟进行施工，造成急救通道被堵两天以上。4月1日下午，信阳市平桥区平桥镇卫生院(平桥社区卫生服务中心)负责人告诉记者，施工方是信阳富地燃气公司的施工队。

**院方不同意占用急救通道施工，施工队强行挖沟**

平桥镇卫生院一位负责人介绍说，3月30日上午9时30分，一台挖掘机开进该院的大门口，紧接着就听到隆隆的机器声在挖大门前的水泥地，挖出的水泥块将唯一的急救通道占用。当时，该院医务人员上前制止，遭到一群不明身份人员的辱骂。

一方不让占用急救通道施工，另外一方却强行施工，此情形一直僵持到当天18时许。

**富地燃气公司施工方回应，与院方观点不一**

4月1日下午，记者电话采访了信阳富地燃气公司工程部负责人罗某。

罗某说，他们曾经与平桥镇卫生院黄院长沟通过，院方虽然不同意，但他们不是强行施工。

平桥镇卫生院人员对此施工提出异议，不同意施工方占用急救通道施工，并质疑施工方开挖燃气管道业务是否应该办理相关审批手续，通过卫生院院长12米的楼道是否应当办理消防手续。

罗某在电话中告诉记者，因是小型施工，开挖这样的燃气管道不需要办理有关手续，具体是否需要办理消防手续，罗某表示，他不知道详情，但认为不需要办理。

**富地燃气公司服务窗口人员称，消防通道马上清理**

4月1日16时40分，记者在信阳市行政审批中心富地燃气公司服务窗口了解情况，一位女工作人员说，他们只办理收费业务，不知道施工人员施工时堵卫生院大门的事，但是，她可以打电话向公司施工部罗经理了解情况。

这位工作人员介绍说，罗经理在电话中表示，马上派人清理。

“施工前应当先告知。即使告知，在院方没有同意的情况下，也不应当堵卫生院的大门，更不应该强行施工，更何况又是急救通道，这种行为实在不可取。”平桥镇卫生院的一名职工告诉记者。

4月2日发稿时，记者电话再次采访了平桥镇卫生院有关人员，得知该急救通道一直堵着，富地燃气公司工作人员并没有马上开展清理。

有关事态的进展，本报记者将跟踪关注。

## 洛阳120急救指挥部升级

**本报讯 (记者刘永胜 陈新苗)**进入大厅需要“身份识别”，大屏幕“活地图”能随时动态切换，报警电话同步录音……3月26日，记者在新投入使用的洛阳市120急救指挥中心调度大厅，对升级版的120急救指挥系统有了别样的体会。

在这里，能随时动态切换的“活地图”上，河南科技大学第一附属医院、洛阳市第一人民医院等单位的急救车动向“尽收眼底”。总面积130平方米的调度大厅，设有6个调度席位和1个

## 生命绿色通道需要共同呵护

□胡晓军

患者开门时昏倒，120急救人员情急之下先后向民警和小区保安求助开门，却被多次拒绝。最终民警和消防人员赶到，破门而入，患者却因为错过最佳抢救时机而死亡。最近，开封市一位120急救人员经历的这件事，不由得让人深思：突发的疾病和伤害面前，生命相当脆弱，容不得一分一秒的耽搁。那么，我们应该如何创造条件，来给予生命有力的保障？

首先要在于敬畏生命。古往今来，无数哲人探讨过生命的价值。孔子说“未知生，焉知死”，马克思提出“每个人的发展是一切人的自由发展的条件”，阿尔贝特·史怀泽说“善就是保存生命、促进生命，使可发展的生命实现其最高的价值”。史怀泽这个“敬畏生命”理念，更一度成为当今世界盛行的和平主义和环保主义的思想根源。

分析人类社会的进化史，纵然有着数不清的冲突，但最终却只有合作和融合一个归宿。而合作与融合建立的前提，就是要尊重每一个生命，承认每一个生命独一无二的价值。医学事业的发展，必须坚持以敬畏生命为基本的价值取向。只有敬畏生命，才会排除千难万险，抵御疾病对人类健康的侵袭；只有敬畏生命，才能成为“不得问其责贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想”的精诚大

医；只有敬畏生命，才会在纷繁复杂的现代社会抵制住种种诱惑，在关键时刻站在患者一边，在关键时刻伸出拯救生命的臂膀。

其次在于完善立法，形成呵护生命的法律制度体系。假如说人们“敬畏生命”，自觉是从道德层面来规范人们对于生命的基本态度；那么，完善安全生产、刑事追究、医疗急救、健康管理等等法律体系，强化外部约束，就是从法律的层面来保障生命安全。

一方面，国家要通过建立健全法律法规，加大对生产领域事故责任追究和刑事责任追究力度，严厉打击妨害生命安全的行为；另一方面，要不断增强在医疗卫生行业依法行医、依法执业的监管力度，大力推进急救立法，从法律的层面保障打通抢救生命的绿色通道。

但是在实践中，我们也经常看到，不严格遵守法律规范，肆意妨害他人生命安全的行为还不时存在；不认真遵守执业规范，或面对紧急状况时漠然置之，造成延误抢救生命的行也有发生。这也说明，要形成外

在层面的法律震慑机制和约束机制，还要强化法律法规的执行力，对于危害生命安全、妨碍治病救人乃至抢救生命的行，要严惩不贷，以形成健康有序的医疗环境。

同时，要形成呵护生命、保障生命绿色通道畅通的良

好社会风尚，还要面对层出不穷的新问题，不断强化体制机制变革，这其中重要的是医药卫生体制的变革。从现状来看，优质医疗资源缺乏特别是不均衡，使更广泛群体的就医需要受到制约；管理亚健康、立足治未病、强调恢复人群身心健康与平衡的服务意识还比较薄弱，特别是能够提供高水平健康管理服务的从业人员还比较少；由于种种原因，医患之间还不时发生纠纷甚至爆发冲突，形成医患和谐局面任重道远；占线占道，打骂急救医务人员，妨害急救通道畅通的现象在局部地区比较突出……解决以上问题，必须具有改革和发展的眼光，敢于冲破利益藩篱，下大决心解决影响医务人员工作积极性、影响医患关系和谐、影响医疗机构公益性发挥、影响人民群众受益的诸多问题，形成社会各界共同参与、共同创造、共同受益的良好医疗环境。

一个社会的博弈结果，关键在于每一个人如何选择行动。如果选择“事不关己，高高挂起”，只会造成相互猜忌，妨碍生命绿色通道的畅通，更谈不上呵护生命；而如果选择从我做起，积极参与、积极改变，就能逐渐形成相互关心、相互支撑、呵护生命的良好氛围。

让我们携手而来，共同为开辟一个畅通无阻的绿色通道而努力！

## 中牟县与开封市联动

## 两地急救无缝衔接

**本报讯 (记者李志刚 通讯员潘瑞霞)**记者4月1日从中牟县卫生局获悉，为了实现中牟县与开封市急救网络的联动，中牟县120急救指挥中心与开封市120急救指挥中心达成并签署了《开封市与中牟县120院前急救合作协议》，实现了两地急救无缝衔接。

据了解，中牟县属于郑州市管理，却毗邻开封市，正好位于郑汴一体化城市建设的关键地带，实现两地的急救合作很有必要。按照计划，两地将建立演练培训机制、信息互通机制、储备物资共享机制、重大突发

事件救治合作机制、危重患者转运机制以及例会制度。

今后，两地将定期对紧急医疗救援队伍进行应急处置的相关知识及能力的联合培训，不断提高综合应急能力及相互配合、协调能力；任何一地发生重大突发公共卫生事件时，充分利用急救网络功能，第一时间相互通报有关疫情或事件信息，相互协调和支持，共同做好突发公共卫生事件的应急处置工作；任何一地发生重大突发公共卫生事件造成大量人员受伤发病时，救援物资储备资源应相互支援；两地之间发生各类重大突发公

## 河科大一附院成立医联体

## 促进省级优质医疗资源下沉

**本报讯 (记者刘永胜 通讯员刘群)**3月29日上午，河南科技大学第一附属医院区域医疗联合体正式成立。家主体单位和19家成员单位共同签约，借助医联体这个平台，让医疗资源统筹共享，绿色通道路路畅通。

河南科技大学第一附属医院区域医疗联合体是以河南科技大学第一附属医院为主体，由19家成员单位组成的跨行政隶属关系、跨资产所属关系的医疗机构联合体。其成员单位包括汝阳、孟津、宜阳3个县级人民医院，洛阳市第六、第七人民医院，洛铜医院等多家企业医院，以及3家社区卫生服务中心。

河南科技大学第一附属医院区域医疗联合体理事长冯笑山说，该医联体成立后，一是将率先探索运行机制等改革、率先推行健康管理、预约服务和临床路径管理等服务手段的创新，促进公立医疗机构强化公益性质。二是将在各级医疗机构之间建立统筹协调和分工合作机制，逐步实现社区首诊、分级诊疗、双向转诊，共享医疗资源，提高医疗服务整体运作效率。三是加强上级医疗机构对下级医疗机构的技术指导和人员培训，着力提高其诊疗水平，推动医疗资源下沉，为实现医改目标提供技术和机制保障。

## 兰考：

## 强调“民情日记”须真实

**本报讯 (记者李季 通讯员武志勇)**近日，兰考县卫生局在党的群众路线教育实践活动中，通过规范“民情日记”，有效推动教育实践深入开展。

兰考县卫生局要求局机关中层以上干部必须深入农户家中，深入田间地头和农民群众谈心，了解群众想什么、做什么、盼什么，围绕群众的热点、难点、焦点问题，切实做到“真心下，真心谈，真心办”。为了确保“民情日记”的真实性，兰考县卫生局要求“民情日记”由村两委主要负责人签字核实，对弄虚作假、避重就轻的将严肃处理。

不走过场、不流于形式，该局坚持集中与分散、定期与不定期的形式，随机抽查或集中检查局机关班子成员及各股室负责人“民情日记”记录情况，并对记录情况给予批阅，对记录不认真、不完整、不详实的给予严厉批评。

此外，对统一梳理归纳的“民情日记”上记录的问题，兰考县卫生局将按照“民情记录”一梳理汇总一分析研究一解决问题一及时反馈”的工作程序，认真解决和答复群众反映的问题，全面推进卫生系统党的群众路线教育实践活动持续深入开展，把实事办实。

## 沟通艺术

## 励志短片被网友点“赞”

**本报讯 (记者常俊伟 通讯员黄洪勇)**用身边的人和事感染人，河南省精神病医院(河南省精神卫生中心、新乡医学院第二附属医院)近日拍摄了自编自演励志短片《我是精神科医生，我为心灵保驾护航》。通过这一形式，该院将党的群众路线教育活动开展得有声有色。

这部励志短片，通过一个个触碰心灵的故事，展示了精神科医务人员日夜工作在各个岗位上的真实状态。短短2多分钟的艺术演绎，勾勒出医务人员无怨无悔的奉献之志和朴实为民的人间大爱。发布当天就被网友疯狂转载，点击率突破万次，引发关注。

据了解，这部励志短片由该

院宣传科、团委组织20多名医务人员利用休息时间自编自演，从行政科室到临床一线，从住院患者到陪护家属，从临近退休的老教授到刚入职的医生学生，大家都对这部短片的取景拍摄给予了广泛支持和热情参与。近期，河南省精神病医院还将推出另外一部短片《爱洒杏林》，目的在于典型人物影响人、以典型事迹感召人。

“短片中许多感人故事就发生在我们科，我们演的就是我们自己！”河南省精神病医院精神五科护士长职晓燕谈起这部励志短片，难掩激动之情。据介绍，这次她所在科室大部分医务人员和患者都参加了拍摄。短片摄制过程中，医患之间也加深了了解。

## 医院动态

## 河南大学淮河医院

## 着力解决实际问题

**本报讯 (通讯员王洪社)**河南大学淮河医院在开展党的群众路线教育实践活动中，围绕职工、患者、群众关心的热点，结合推动发展的关键点，认真查找“四风”问题，并积极进行整改。

据介绍，为了改善患者就医

条件，该院扩床1500张，目前正值搬迁关键阶段。为了保证1000多名患者安全有序迁移，该院党员干部积极带头，加班加点，带领全体职工加入到搬迁工作中，行政后勤科室300多人自愿加入搬迁志愿队伍。

## 温县人民医院

## 筑下道道“防火墙”

**本报讯 (通讯员韩鑫颖)**党的群众路线教育实践活动中，温县人民医院对群众反映最强烈的“四风”问题，筑下道道“防火墙”。

温县人民医院近日出台

《关于加强高值耗材管理使用的规定》，严禁临床医生违规

向患者推荐使用高价耗材，监督临床医生对高价耗材的滥用；要求医患双方签署不收不送“红包”协议，主管医师或病区主治医师负责与患者及其家属进行沟通；严禁党员干部到私人会所活动，切实规范党员干部行为。

## 汝南县人民医院

## 便民服务见实效

**本报讯 (记者丁宏伟 通讯员李卫)**记者4月1日从汝南县人民医院获悉，该院认真开展党的群众路线教育实践活动中，推出一系列便民服务措施。

这些措施包括：免费办理就诊卡，实行挂号、划价、缴费一站式服务；门诊大厅设立导医台，对病情危重、行走不便、危重患者，超过就餐时间的新入院患者推出订餐服务等。

便民门诊，使一些患有糖尿病、高血压等慢性病的患者只需要携带门诊病历就可直接开取各种检查单和处方；门诊大厅免费提供开水及一次性口服杯，方便患者饮用；增设收费、取药服务窗口，减少患者等候时间；对无家属陪护的输液患者、危重患者，超过就餐时间的新入院患者推出订餐服务等。



3月31日，“最美乡村医生·最受关注乡村医生”马云飞来到了自己的母校郑州澍青医学高等专科学校，和同学们分享多年来在基层工作的经验和感受(图1)。当日上午，郑州澍青医专举行建校30周年典礼，并对一批对社会有突出贡献的优秀校友进行了表彰(图2)。据介绍，1984年，73岁的王树青聚集省内一大批知名教授，创办了河南省第一所民办医学校。30年来，该校秉承“以德为首、医德为魂、德术双馨”的教育理念，先后为基层医疗机构培养了包括马云飞、吴绪宝在内的4万余名医学实用型人才。

